
北京奇安信公益基金会
“心安助农·乡村多功能足球场”项目
第一年度执行报告

中期

阶段性

结项

(报告周期：2024年1月1日—2024年12月31日)

一、 项目信息

项目名称	心安助农·乡村多功能足球场项目
项目周期	长期
报告周期	2024年1月1日—2024年12月31日
开展地区	北京密云、江西龙南、贵州织金、新疆和田、陕西佛坪
受益对象	乡村居民
项目目标	<p>文化振兴是我国乡村振兴国家战略的重要组成部分，健康中国是十四五及2035年远景目标中的重要组成部分，党中央把乡村振兴和保障人民健康放在优先发展的战略位置。</p> <p>“心安助农·乡村多功能足球场”项目，是北京奇安信公益基金会于2024年发起的一个公益计划，旨在为欠发达的乡村地区体育运动设施建设、体育活动人才培养、体育文化活动的开展提供支持，丰富乡村人民精神文化生活，促进乡村人民身心健康，推动乡村文化振兴。</p>
项目合作方	首都体育学院、巅峰体育产业股份有限公司
价值和意义	<p>乡村振兴是全面建设社会主义现代化国家的历史性任务。习近平同志在十九大报告中，号召“全党同志一定要永远与人民同呼吸、共命运、心连心，永远把人民对美好生活的向往作为奋斗目标”，作出“中国特色社会主义进入新时代，我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾”的重大战略判断，同时提出“满足人民过上美好生活的新期待，必须提供丰富的精神食粮”。当前乡村主要需求，已经从脱贫和物质发展，转移到了美好生活和和美乡村中来。同时，习近平总书记也指出“没有全民健康就没有全面小康”，全面小康的建成与全民健康息息相关，全面小康的建成必须实现全民健康。</p> <p>虽然发展文体是乡村主要需求之一，但乡村体育场地和活动组织缺乏非常显著，主要表现在以下几个方面：</p> <p>1) 全国整体体育场所建设不足，2022年年度统计数据人均2.62平方米，远远落后于欧美，而体育场馆场所有超过40%位于学校等</p>

	<p>教育设施内部。</p> <p>2) 从投入规模看，近几年我国公共体育投入在国家财政总投入中所占比例很小，城市为 1.74%，农村只有 0.82%，63.8%的西部农村乡镇没有农村体育专项投入，而行政村中超过 80%的村落都没有体育专项投入。</p> <p>3) 从人才看，虽然国家开展推广专业社区体育管理人才和社区体育指导员等专业及资格认证，此类人才很少在乡村就业。</p> <p>4) 从组织管理看，大部分地区组织管理、宣传机制和意识建设都较为薄弱。</p> <p>“村超”、“村 BA”等火遍全国，凸显出如何通过体育这种全民文化符号，推动乡村文化振兴，正在成为一项急切又现实的需求。</p>
--	--

二、项目总结

2024 年是“心安助农·乡村多功能足球场项目”试点实施开展的第一年，项目第一年选定北京密云、江西龙南、贵州织金、新疆和田、陕西佛坪 5 地为项目点，并通过一年努力在北京、贵州、江西、新疆建设乡村多功能足球场 4 块（陕西佛坪建设待审批手续中），总计建成面积超过 4000 平米，总辐射乡村居民超过 12 万人。并邀请首都体育学院专业团队为 4 地培训乡村体育人才超过 360 人。

通过一年的试点实施，项目得到了各地政府、居民的好评，验证了项目意义和乡村需求的真实性，为项目未来发展在模式、内容等方面进行了十分有意义的探索。2024 年，“心安助农·乡村多功能足球场项目”获评首都公益慈善联合会第四届北京市公益创投大赛第一名，并获得 8 万元扶持资金，这也意味着项目获得了初步的社会认可。

三、项目实施情况

（一）项目产出

编号	省份	区域	具体位置	建成时间	辐射村数	覆盖人数	培训人数	球场面积(平米)
1	北京	密云	河南寨镇人民政府	2024 年 8 月	31	24,918	50	747.25

2	贵州	织金	双堰街道织金第二小学	2024年8月	12	53,294	200	1,124.00
3	江西	龙南	程龙镇程龙学校	2024年9月	6	10,857	80	1,550.00
4	新疆	和田	伊里其乡伊里其乡小学	2024年11月	17	32,320	30	600
合计					66	121,389	360	4,021.25

(二) 球场建设

1. 供应商招投标

2024年初，基金会对2024-2025两年度拟建设的10块5人制乡村多功能足球场进行了供应商招投标，通过伙伴推荐、市场寻源等方式，共寻得潜在供方9家，并通过从资质预审、办公场所、工厂、施工项目等维度进行评审，最终确认5家单位参与本次项目投标：巅峰体育产业股份有限公司、河北天佑体育设施有限公司、江苏共创人造草坪股份有限公司、江苏盛世美创实业发展有限公司、麦迪人造草坪股份有限公司。

基金会结合评委评审结果，以及之前市场调研情况及各家提供样品、报价情况，认为“巅峰体育产业股份有限公司”澄清后价格属于合理范围，可直接定标，中标价格为人民币金额1818170元（含税）。

具体信息请查看官网招投标公式页面：

<https://www.qianxin.com/topics/jijinhui/news/details?id=11971>

2. 球场建设施工

2024年7-11月，根据不同地方的审批、基础准备等情况，项目在北京密云、江西龙南、贵州织金、新疆和田分别进行了施工建设，并均顺利落成。总建成面积4,021.25平米，可覆盖4地66村的121,389名村民。



球场建成后，基金会分别联合北京市民政局、北京市工商联、全国工商联、工信部、北京市委统战部等单位组织了落成启动仪式，并得到了各地政府的大力支持。

（三）人才培养

项目还与首都体育学院合作，邀请马克副教授、安琪副教授等专家为各地提供了包括足球、健步足球、气排球在内的专业培训，总培训人数达到 360 人。

编号	省份	区域	培训时间	培训人数	主要参训人员
1	北京	密云	2024 年 8 月	50	乡镇体育文化工作人员、 附近乡村体育爱好者
2	贵州	织金	2024 年 8 月	200	县各乡镇小学体育老师
3	江西	龙南	2024 年 9 月	80	乡镇小学体育老师、 市气排球协会成员
4	新疆	和田	2024 年 11 月	30	全乡小学体育老师
合计				360	

（四）活动支持

球场建成后，各地组织开展了多姿多彩的活动，极大丰富了乡村居民和学生们的精神文化生活。

以龙南市程龙镇学校为例，基金会与程龙镇政府达成共识：球场建成后，不仅用于校内体育活动，而且将在节假日面向社会免费开放，促进程龙镇当地村民的体育文化活动的开展。球场建成后，程龙学校积极与当地关工委、气排球协会、门球协会等组织合作，组织开展了包括足球、气排球、足球操、啦啦操、门球、趣味运动会等在内的活动，极大丰富了学生们和乡村居民的精神文化生活。其中，程龙学校组建了“晨星啦啦队”，定期在球场进行了排练。在 2024 年“龙南·围屋之都”杯江西省首届百县青少年啦啦操运动会比赛中，“晨星啦啦队”表现出色，荣获了三个项目的第一名及团体一等奖，充分展示了学校在体育教育方面的丰硕成果。



四、 项目存在不足

（一）人才培养标准化和深度有待加强

由于第一年度对乡村的情况了解不足，各地在人才培养方面存在着人群不统一、内容不统一、培训深度不足等问题。未来，项目应加强与首都体育学院专家团队合作，开发出更适宜乡村的培训内容，识别更精准的目标人群，提供更为系统、深度的培训。

（二）各地后续运营支持不足

因为项目经验不够，目前尚没有标准化、系统化的活动运营方案和支持模式，导致各地都在依靠自己的经验进行摸索，比较依赖项目对接人的经验和热情，导致各地效果不一致。未来，项目应加强对乡村文体活动的调研，加大在资金、资源、内容等层面的支持力度，让球场的运营效果更佳。

（三）区域内场地少、无法形成有效互动

赛事类活动是体育活动可持续发展和有效推动的重要催化剂，但因为项目实施第一年，各球场建设又非常分散，各区域内尚无法形成有效的区域内互动活动（例如友谊赛等），未来，项目可先重点加强区域内场地建设，形成一定规模，推动区域内互动活动的开展，使场地的运营可持续和有效性得到加强。

五、 项目财务情况

项目第一年度支出情况如下：

费用类型 (科目)	支出金额 (CNY)	说明
项目资助成本	819,395.01	包含： 1) 捐赠给 4 地球场的建设费用 2) 捐赠给 4 地配套物资的采购费用 3) 捐赠给 4 地的活动运营费用
项目服务成本	249,248.95	基金会管理本项目所支出的服务费、交通差旅、人力成本等费用
合计	1,068,643.96	

说明：

1. 本项目财务数据未经审计，具体情况以基金会年度审计报告为准。
2. 佛坪场地建设资金将结余到下一年度支出。